

# 厚植发展沃土 进发创新活力

2018年,一家名为“小辰光伏”的企业带着“创新基因”,在嘉兴国家高新区落地。6年过去,这家企业不仅打破了国外对光伏添加剂的垄断,更以年均超100%的增速成长为国家级专精特新“小巨人”企业。其发展轨迹,正是嘉兴市秀洲区科技人才与地方发展“双向赋能”的生动写照。

“当时,嘉兴国家高新区刚刚启动‘秀湖双百’人才支持政策,我们从对接到达成落户只用了23天。”小辰光伏董事长吴家阳对刚落户秀洲的情形至今记忆犹新。落户后,企业获得500万元

资金支持和2500平方米免费用房,这对于初创型企业来说无疑是雪中送炭。2018年,小辰光伏落户当年就完成了1000万元销售额。

2019年,有了产出的小辰光伏也遭遇典型科创企业“成长烦恼”,产品虽然获得市场认可,但是客户长周期的账期也让企业面临资金链断裂的风险。关键时刻,嘉兴国家高新区主动搭建“信用桥梁”,一方面协调本地银行上门尽调,另一方面引入政策性融资担保公司进行风险分担,最终给予2000万元授信。

“这笔资金给了企业莫大的支持。”吴家阳感慨地说道。正是这笔“及时雨”般的资金,让小辰光伏顺利渡过难关,为后续快速发展奠定了基础。

在光伏产业的激烈竞争中,小辰光伏以“小而精、快而强”的姿态走出了一条差异化发展路径。企业始终坚持每年研发投入不低于营收的10%,仅用5年时间完成了产值20倍增长,成为光伏添加剂细分领域的行业前二名。

科技创新离不开人才的支撑,小辰光伏还与嘉兴南湖学院共建实习基地,与河北工业大学、杭州电子科技大学建立

硕士博士联合培养机制,同时积极引进海外高层次人才,形成“实习生—研究生—产业教授—海外专家”的多层次人才梯队。

从“破垄断”到“立标杆”,小辰光伏的成长轨迹印证了科技创新与地方发展的同频共振。在秀洲这片创新创业的热土上,政府“筑巢引凤”的诚意与企业“敢为人先”的魄力相互成就,共同书写着科技自立自强的时代答卷。如今,站在新起点的小辰光伏,正以钙钛矿、无银化材料等前沿技术为突破口,向着全球光伏新材料领军企业的目标迈进。

(张萌 史意)

## 从黑水到桐乡 农行架起产业协作金桥

近年来,农行桐乡市支行秉持服务地方经济、助力脱贫攻坚的使命,主动作为、精准施策,通过金融活水精准滴灌扶贫产业,为推动贫困地区产业发展,实现乡村振兴贡献金融力量。

浙江沃伦特集团是一家专业研发、生产、销售高档特种动植物纤维花式纱线的省高新技术企业。农行桐乡市支行自2023年以来与浙江沃伦特集团一直保持密切的合作关系,浙江沃伦特集团投资建设的“浙川重大产业合作之黑水供应链

减贫模式——四川省阿坝藏族羌族自治州沃伦特牦牛绒加工项目”荣获“第三届全球减贫最佳案例”,为嘉兴唯一。

2015年,嘉兴桐乡市政府与阿坝州黑水县政府结对,由此开始了高质量的对口支援和东西部协作工作。2020年6月,总投资1620万元的浙川重大产业合作项目正式开工建设,引进多台高科技设备,打造了专业的牦牛绒分拣、洗涤、分梳等厂房,为当地提供百余个就业岗位,实现年加工牦牛绒100吨的生产加

工能力,年营业收入3000万元,实现年利润415万元,年税收138万元。

牦牛绒是毛纺原料中的特种纤维品种,有“藏地软黄金”的称号,近年来深受消费者青睐。牦牛养殖业也是黑水县重要的产业之一,几乎每家每户都会养殖牦牛,但由于当地多山地,交通条件落后,再加上牦牛绒加工产业的缺位,大量牦牛绒都没有得到有效利用。背靠丰富的原料资源,也承担着牧民们的期望,浙江沃伦特集团持续追加投

资,在当地形成了收购、加工、仓储一条龙的产业链,不断开发牦牛绒产品。

今年2月,为全力支持该集团沃伦特牦牛绒加工项目,农行桐乡市支行第一时间为其开辟绿色通道,建立内部联合贷款机制,与四川阿坝农行协同推进,仅用一周时间便为该集团子公司阿坝州雅河牦牛绒科技有限公司发放1000万元流动资金贷款,为企业在减贫推进工作上保驾护航。截至目前,共为该集团授信超2亿元。

(吕佳敏)

## 监督哨架到生产线 企业烦恼变幸福

“多亏监督哨协调,仅用5个工作日就解决了通勤班车线路优化问题。”在位于杭州市萧山区闻堰街道的中国视谷产业社区内,某企业负责人指着新增的公交专线感慨道。

作为萧山区产业园区社区化运营的创新标杆,中国视谷不仅是区域经济发展的“强引擎”,更是基层治理现代化改革的“试验田”。2024年,该社区获评浙江省“地瓜经济”提能升级“一号开放工程”第四批最佳实践案例。在这一亮眼成绩的背后,闻堰街道纪工委以“亲清共建监督哨”和“纪企直通”机制

为抓手,将纪检监察的“探头”架到企业一线,以精准监督破除发展梗阻,以清风正气护航营商环境。

针对视谷产业社区“企业密集、诉求多元、监管复杂”的特点,闻堰街道纪工委创新构建“1+2+N”监督体系,即1个枢纽平台——在产业社区党群服务驿站打造“亲清共建监督哨”,配备专职监察联络员与企业亲清监察员,实现监督服务“零距离”;2条收集通道——线上开通“红领通”“企呼我应”数字化平台,线下建立监察员月度例会制度,确保问题“即提即应”;N项监督清单——

聚焦政策落地、行政审批、执法检查等廉政风险点,制定涉企服务负面清单,明确“同一事项重复检查”等红线。

该机制运行以来,累计收集企业诉求173个,推动解决员工住宿交通不便、政策兑现滞后等问题113个,企业满意度显著提升。

在视谷产业社区数字驾驶舱的大屏上,实时跳动的“烦恼指数”曲线与“幸福指数”曲线形成鲜明对比。闻堰街道纪工委依托“烦恼指数”评价体系,构建“烦恼下降—幸福上升”的可视化监督闭环,推动基层治理从被动应对转

向主动预防。通过动态监测企业痛点,精准定位服务短板,实现监督效能与治理效能的“双提升”。

今年,视谷产业社区将持续跟进11家重点企业的71项服务需求,实施“挂图作战”,常态化开展民情双访,力争今年内“幸福指数”稳步提升。“监督力度就是发展速度。”闻堰街道纪工委负责人表示,将深化“亲清共建”机制,以全周期监督护航新质生产力发展,为打造营商环境最优基层实践样本提供坚实保障。

(骆剑)

## 与万物共生 护生命之源



## 全链防范 护航安全

近期,浙江各地消防救援部门积极行动,从宣传教育、隐患排查到政策落实,全方位推进电动自行车全链条安全检查工作。

绍兴市上虞区消防救援大队结合春季防火工作,大力开展消防安全帮扶指导与宣传教育。监督员深入百官街道舜隐社区、曹娥街道舜杰社区,对小区消防安全疏散通道、消防设施器材等进行实地检查。同时,向居民宣传电动自行车正确充停的重要性,协助社区开展消防安全知识讲解,拍摄宣传片,切实增强居民消防安全意识。

诸暨市消防救援大队联合属地镇街,充分调动“微网格”力量,采用线上线下相结合的宣传策略。线上通过社

区云、微信群发布信息,线下张贴宣传海报、播放警示教育片,有效提升居民的电动自行车安全意识。同时,组织居民对电动自行车使用情况进行细致摸排,并制定具体充停措施,扎实推进电动自行车安全整治工作。

舟山市岱山县消防救援局另辟蹊径,积极开展电动自行车“价费分离”工作。该局联合相关部门召开专题会议,依据小区实施条件和充电设施属性,按照新建类、改建类进行分类,加速软件升级与硬件设备改造,推动条件成熟的小区先行先试,实现向电动自行车充电设施运营单位直接供电,确保“价费分离”政策落地生效。

(马佳佳 楼泽奇 陈韵如)

## 指尖传承 振兴乡村



海盐县于城镇钩针传承人曹铭惠在何家村共富工坊指导教学钩针技艺 沈欣 摄

近日,嘉兴市海盐县于城镇何家村党群服务中心创新开展“飞针走线织春光,巧手匠心创未来”主题实践活动,将传统钩针技艺与女性素质提升相结合,将非遗钩针技艺与乡村振兴深度融合,引领广大妇女在经纬交织中传承文化密码,在指尖翻飞间编织共富新图景。

活动现场被装扮得温馨雅致。钩针技艺传承人曹铭惠早早备好各色毛线团和闪亮钩针,为妇女同胞传授编织技艺。从基础的锁针、长针到复杂的立体花卉造型,学员们围坐成圈,指尖翻飞如蝶。在老师的指导下,大家将传统纹样与现代元素巧妙融合,将“露、弹、密、柔、活”的传统钩织要诀转化为现代

文创产品的核心竞争力。“共富工坊让我们既能顾家又能赚钱。”参与活动的王阿姨举着刚完成的牡丹钩织作品欣喜地说。作品展示环节,灵动的各类花卉装饰充满创意,这些作品不仅展现了妇女们的巧手慧心,更寄托着对美好生活的憧憬。

此次活动巧妙地将非遗文化体验与共富乡村相结合,让传统钩针技艺成为乡村振兴的载体。何家村共富工坊负责人说:“我们通过‘指尖上的传承’,既让妇女们感受传统文化的魅力,又让妇女们当文化传承人,还做创业带头人。未来将持续创新活动载体,让传统文化在乡村振兴中焕发新活力。”

(沈欣)